

市检察机关主动融入济宁“和为贵”社会治理工作体系

# 发挥检察职能 推进诉源治理

本报记者 李胜男

9月21日,记者从市政府新闻办组织召开的济宁市人民检察院“发挥检察职能 推动诉源治理”新闻发布会上了解到,2023年以来,全市检察机关认真践行治罪与治理并重的法律监督理念,主动融入济宁“和为贵”社会治理工作体系,以诉源治理促进社会治理。

1

## 深化落实认罪认罚从宽制度

认罪认罚从宽制度,是指犯罪嫌疑人、被告人自愿如实供述自己的罪行,承认指控的犯罪事实,愿意接受处罚的,可以依法从宽处理。该制度有利于罪犯改造、化解社会矛盾、促进社会和谐的社会治理功能。

全市检察机关准确把握认罪认罚从宽制度立法精神,在积极稳妥前提下加大适用力度,落实“依法能用尽用”。适用认罪认罚从宽制度审结案件5886人,占全部审结案件的96.94%。

3

## 未成年人保护社会治理

全市检察机关认真落实未成年人保护法,坚持“零容忍”,从严惩治侵害未成年人犯罪,起诉侵害未成年人犯罪122件148人,依法从严追诉、从重提出量刑建议。

积极参与校园安全专项整治,助推完善预防工作机制。对涉罪未成年人,坚持教育为主、惩罚为辅,最大限度挽救,通过设置个性化附带条件并全程监督考察,提升精准帮教效果。

坚持依法能动履职,以司法保护助推家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六大保护”融通发力。深化打造“泉心润禾”“阳光·雨露”等未检品牌,通过协调转学、帮助重返学校或纳入社会救助,对未成年被害人积极开展救助。

常态化开展“法治进校园”活动,通过法治巡讲、发放法治教育宣传资料等方式开展未成年人犯罪预防,开展法治巡讲42次、法治讲座70次,覆盖未成年人7万余人次。

2

## 融入矛盾纠纷多元化解机制

全市检察机关对群众反映强烈的犯罪,坚持依法从严、全链条打击,铲除犯罪滋生土壤。起诉帮助信息网络犯罪活动罪745人,坚决切断电信网络诈骗犯罪帮助链、利益链,有力挤压电信网络诈骗犯罪滋生发展空间。

提升民事检察的综合治理效能,把化解矛盾纠纷落实到民事监督办案全过程。办理民事裁判检察监督案件217件,依法提出抗诉或再审检察建议,积极促成和解息诉。

主动融入矛盾纠纷多元化解机制,加强与法院、行政机关等协作配合,形成矛盾纠纷化解合力,在解决诉源深层次问题上持续发力。化解各类行政裁判争议49件,涉及就业、住房、教育等重点领域,有效防止矛盾升级恶化。

4

## 用好社会治理检察建议

全市检察机关坚持“溯源思维”,主动延伸办案职能,在履职过程中认真梳理社会治理中的堵点难点,制发社会治理检察建议,推动相关单位、部门建章立制、堵塞漏洞、消除隐患,着力解决案件背后的深层次、苗头性、倾向性问题。共制发社会治理检察建议88件,推动类案监督成果向社会治理效能转化。

建立检察建议后续督促制度,对落实情况进行持续督促,对实际效果进行长期追踪。同时,坚持“双赢多赢共赢”的监督理念,在支持被建议单位整改上下功夫,有效促进检察建议的落实。社会治理检察建议到期回复率、采纳率均为100%,实现了“办理一案、治理一片、惠及一方”的良好效果。

摸家底 探实情

为高质量发展贡献数据力量

9月21日,济宁市第十四届“中国统计开放日”活动在市新体育馆举办,本次开放日由济宁市第五次全国经济普查领导小组办公室、济宁市统计局、国家统计局济宁调查队、任城区人民政府联合主办,旨在广泛宣传第五次全国经济普查(以下简称“五经普”),提高社会各界的知晓度、支持度和配合度。

活动现场,主办方布置了主题横幅、宣传展板,播放了“五经普”宣传片,全面展示阶段性成果,举办了快板表演《说说“五经普”》、有奖知识问答等活动。随后,工作人员走进群众、走进商户,发放了“五经普”宣传品,逐一解答各类咨询,进一步提高社会公众对经济普查工作的知晓度。

经济普查是重大的国情国力调查,每五年进行一次,今年开展的第五次经济普查,将全面查清全市经济社会发展的“家底”,充分反映高质量发展的成果和质效,对推动中国式现代化“济宁实践”迈出坚实步伐、全面开创新时代社会主义现代化强市建设新局面,具有重要而深远的意义。

(本报记者 王艳茹)

济宁市技师学院

成功入选全国首批

国家技能根基工程培训基地

近日,人社部公示了首批技能根基工程培训基地名单,济宁市技师学院成功入选,是全市唯一入选单位。

首批国家技能根基工程培训基地申报工作于2022年11月启动,经各省(区、市)人力资源社会保障部门组织申报、遴选推荐和人社部复核,全国59家单位入选,山东省4家。国家技能根基工程培训基地建设聚焦制造业重点领域,加大急需紧缺职业工种政府补贴培训支持力度,推进技能人才培养评价工作,旨在打造数量充足、结构合理、素质优良、充满活力的制造业技能人才队伍。

近年来,济宁市技师学院始终牢记制造业技能人才培养使命,为我市制造强市战略提供人才支撑。先后成立了济宁高端化工产业公共实训基地、济宁市机器人产业联盟和济宁市信息产业联盟,精准对接企业需求,围绕电工、化工总控工、焊工、汽车维修工、车工、工业机器人系统操作员等制造业领域相关职业,对大学毕业生、失业人员、在职职工、退役军人等重点人群开展职业技能培训。过去三年培训评价人数达44000余人次,为全市制造业发展做出积极贡献。

下一步,济宁市技师学院将以“国家技能根基工程培训基地”建设为契机,按照“聚焦制造、高端引领、产教融合、合作共建、工学一体、高质量发展”的原则,对接制造业产业链和创新链,建立集培训交流、人才研修、技能竞赛、科研创新等功能于一体的综合性服务平台,充分发挥引领示范作用,服务区域经济发展需要。

(本报记者 李允 通讯员 魏林娜 郑文硕)

兖州区:

## 叩开心门 用阳光融化焦虑

本报记者 杨柳 通讯员 郝潇

日前,兖州区心理健康中心联合铁路医院举行了全区2023年“服务百姓健康行动”大型义诊周活动启动仪式。

启动仪式上,专家团队为群众开展心理问题疏导、睡眠障碍问答,铁路医院的医护人员则为老年量血压,宣传养老政策,科普保健知识,现场群众热情高涨。除了开展义诊活动外,该中心还在全区开展心理健康知识“六进”活动,组织心理医生进基层机关、进企业、进学校、进农村、进社区、进公共场所,为群众进行心理健康义诊,提高人民群众的心理素质。

近年来,兖州区紧紧围绕打造“心灵驿站、健康家园”心理健康服务品牌,聚焦群众心理健康,将心

理健康体系建设纳入“重点民生实事”,依托区铁路医院高标准建成一处设施规范的心理健康中心,并开通心理援助热线,为市民提供心理科普、心理咨询、心理治疗等心理健康服务。同时,兖州区在机关企事业单位、中小学校、养老机构、社会心理服务机构、基层社会治理机构等地建立心理服务站,开展心理咨询等基本心理健康服务,通过深入开展心理健康服务活动,提升市民群众心理免疫力,增强心理软实力。

截至目前,兖州区心理健康中心开展心理健康知识“六进”活动200余场,心理健康知识科普宣传130余场,心理健康咨询、宣传教育3800余人次。